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Актуальність тама. Одній із нзйнзбззпзчніпих нзгатавшх на­

слідків постконфронтзційного розватку у системі повоєнного про­

тистояння "Схід - Захід" стало, безумовно, виникнення і динаміч­

не СОЗПОЕСЮДЕЗННЯ чисельних регіональних ВІЙСЬКОВО-ПОЛІТИЧНИХ, 

територіальних, етнічних, конфесійних та інюго роду конфліктів. 

Як із "скринька Пандора", яка в умовах "холодної еійни" ніби була 

притиснута вагою американо-радянського суперництва, що поділило 

планету, геть до останніх периферійних районів, на чіткі зони 

впливу, так після розвалу екс-СРСР та руйнування соціалістичної 

системи, із неї висипались приховані біди людства у вигляді бра­

товбивчих воєн, спроб захопити чутку територію чи довгота свою 

перевагу над народом сусідньої країни.

Наприкінці XX - початку 5X1 століть людство знову зштовх­

нулось із загостренням регіональних та субрзгіональних конфліктів 

різноманітного походження, а відтак з насудною необхідністю ви­

роблення високоефективних механізміе їх поперздвгння, подолання 

і ліквідації наслідків.

Актуальність запропонованого дисертаційного дослідження 

саме в тому і полягає, що ірако-кувейтська криза І990-Ї99І pp. 

була, по суті, першою кризою, що виникла в умовах пзрпходу світо­

вої політичної системи від біполярної до поліполярної ідеологіч­

ної сутності.

Наукова новизна дисертації полягає у тому, що ї: автор впер­

ше в українські;; історіографії, а точніше в українському сходо­

знавстві, що знаходиться у стадії нелегкого відродження та ста­

новления, зробив спробу дослідити історичні коріння ірако-кувзйт- 

ськах територіальних та політичних суперечностей, показати їх 

еволюцію, що привела до утворення гострої регіональної, а потім



і міжнародної кризи, а відтак до необхідності вшивати енергійних 

заходів з боку ООН, міжнародних регіональних організацій, інших 

зовнішніх чинників. Акцент дисертаційного дослідження на ролі 

міжнародних організацій в процесі подолання ірако-кувейтського 

конфлікту, а також на постконфліктній миробудівнпчій діяльності 

00Н е регіоні є новим внеском в напрямку наукової розробки близь­

косхідної проблематика.

Хронологічні самки дослідження. Еони визначаються динамікою 

подій, що пов"язані із зародженням, розвитком та подоланням ірако- 

кувейтського конфлікту та діяльністю міжнародних універсальних і 

регіональних організацій щодо прискорення процесу його розблоку­

вати. Безперечно, що головну увагу в дисертації автор приділив 

дослідженню тих явищ зовнішньополітичного характеру в районі Пер­

ської затоки, які мали місце в період І990-І99І pp. Формально 

конфлікт, тобто агресія Іраку проти Кувейту розпочався 2 серпня 

1990 р. і завершився повною поразкою Багдаду навесні IS9I p., 

коли 2 траєня 1991 p., у відповідності із резолюцією Ради Безпе­

ки ООН за П 387, було утворено Комісію 00Н по демаркації ірако- 

кувейтського кордону. Отже, головні хронологічні параметри ди­

сертації - цз трагічні події 1990—1991 pp. в районі Перської за­

токи, що були пов"язані із спробою президента Ірака Саддама Ху­

сейна ліквідувати суверенітет Кувейту і приєднати останньою до 

своєї території, як "історичну південну провінцію Іраку", дією 

обставиною пояснюються певні "занурення" автора в історичні плас­

ти проблеми /перший розділ дисертації/ з метою об"єктявного, нз- 

упереджзного висвітлення історичної сутності домагань Іраку на 

самостійну державність Кувейту.

Наукова проблема, яка вирішується в дисертації, полягає в 

дослідженні зростаітчої ролі міжнародних організацій, зокрема 00Н,
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Ради Бззпзки ООН, регіональних міжнародних організацій в подолан­

ні кризових явищ в нестабільних районах планета. Аналізуються 

можливості міжнародних організації! щодо запобігання цих конфлік­

тів, а також методи і форми їх діяльності у постконфліктних, ми­

ротворчих процесах.

Концепція автора. Близькосхідний світ, особливо ранок Персь­

кої затоки із багатими нафтодобувними та кафтоекспортними країна­

ми, знаходиться в стадії помітного соціо-зкономічного та політич­

ного руху. Нафтодолари вивели країни Перської затоки в особливий 

розряд "нових індустріальних країн", які, на відміну від аналогіч­

них моделей Південно-Східної Азії, мають, на думку автора дисер­

тації, меншу внутрішня захищеність з точки зору їх гарантованого 

стабільного розвитку в майбутньому. Для внутрішньої і зовнішньої 

безпеки тільки одного чинника, там більше сировинного, як свідчить 

історичний досвід, все-таки замало. Ось чому всі процеси та тзн- 

денції політичного, економічного та військово-стратегічного роз­

витку в регіоні знаходитимуться під пильною увагою провідних між­

народних центрів сила, ООН -та регіональних міжнародних організа­

цій.

Об"бкт дослідження. Об"єктом дослідження е історичнз запо» 

чаткування, еволюція та трансформація в сучасних умовах ірако- 

куБЗйтських територіальних суперечностей, які привзли до виник­

не ні-ш в 1990-199I p p . надзвичайно гострої військово-політичної 

кризи глобального масштабу із необхідністю залучення до її подо­

лання міжнародних та регіональних організацій.

Предметом дослідезикя з механізм т-а засоби подолання війсь- 

ково-політичних конфліктів, які напрацьовано в 00Н та її струк­

турах, зокрема, Радою Безпеки, та іших аіжнародних регіональних 

організацій, а також вивчення та узагальнення досвіду їх мирсбу-
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ДІВНИЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ Е ПОСТКОНФЛІКТНИЙ період.

Мета дисертації полягає в їому, щоб використовуюча значну 

ДЕврельну базу, документі; 00Н, £ персу чергу резолюції радії Без­

пека, рішення Ліга арабських країн та ішопх регіональнах міана- 

родних організацій, монографії їа статті зітчазнанах, західних 

та арабських авторів вавчати дайломатачяаа, політико-правові-й 

інструментарії! подолання війсьйоео-політичних криз, зокрема іра- 

ко-кувейтської 1990-1991 pp., 140 було б певши заетзрзкзнням для 

їх нового виникнення.

Для реалізації цієї мета дисертант поставав перед собою 

такі завдання:

- в теоретако-методологічному плані - дати нова:; підхід до 

поняття та зазначення концепції "міжарабської єдності", показати 

реальну ступінь її самозахащеності від суто декларативних гасел;

- дослідити історичні, зовнішньополітичні та дипломатичні 

косіння визрівання ірако-кувейтського конфлікту, ідо розпочався з 

пересічних територіальних претензії!, і переріс у гостру військо­

во-політичну кризу глобального масштабу;

- показати роль Організації Об"єднаних Націй, зокрема, Рада 

Безпека, які завдяки Еисокозфзшівнам політако-праЕОвам заходам, 

що оперативно було ними бейт о по ходу розвитку подій, створили 

необхідну правову і зовнішньополітичну атмосферу для ріжучого 

приборкання агресивних дій Багдаду7;

- дата оцінку і характеристику діяльності ООН в напрямку 

постконфліктного миробудіЕнацтЕа в субрегіоні, зокрема, діяльнос­

ті Комісії ООН по демаркації ірако-кувейтського кордону, що, по 

своїй суті, створило гарний прецедент в докладанні зусиль з боку 

в цій надзвичайно важливій сфері;

- розкрити ступінь реального впливу на хід подій та на подо-
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лання конфлікту з боку міішароднзх регіональних організацій, 

таких як ЛАК, РСАКПЗ, ОІК, РАС, показати суму розбіжностей та 

суперечностей, що обтянуть їх діяльність, а відтак монлееість 

контролювати ситуацію б регіоні;

- проаналізувати внесок Сполучених Штатів Аиз&икй, інпих 

країн-членів НАТО в приборканні агресора, в плануванні та висо­

коефективному здійсненні операції "Буря в пустелі";

- виробити певні практичні рекомендації українській даплома- 

тії щодо йормування тактичного та стратегічного зовні;шьо-полі- 

тичного курсу у напрямку настових країн Перської затока.

;Ізтодологічнор основою дисертаційного досліднення є історп- 

ко—пор і енял ьніііі та аналітичний методи. Вживання цих засобів нау­

кового пошуку дозволило автору дисертації уникнути ідеологічно- 

упзреджених підходів до висвітлення головних подій, гдо складають 

зміст ірако-кувзйтського конфлікту, а такое об"єктивнс проаналі­

зувати роль 00Н та регіональних мізнародних організацій в справі 

його подолання.

Рокументальна база д и с е р т а ц ії  та ступінь розробки проблеми.

У вітчизняній науковій літературі поки що немає окремого заверне­

ного дослідження по запропонованій темі, якщо не враховувати 

окремих статей та монографій, де ця проблема висвітлювалась тіль­

ки частково і досить поверхнево.

Документальну" базу дисертації складав пароке коло джерел, 

переважна більшість з яких уперше вводиться -в науковий обіг.

Це - документи та матеріали зовнішньополітичних відомств Іраку
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та Кувейту1. їх цінність полягає е тому, що еони дозволили з 

максимальною історичною достовірністю прослідкувати всі перипз- 

*тії зародження, формування та еволюції ірако-куЕейтськнх зносин, 

зокрема, тієї їх частішії, яка завжди була найболючішою і торка­

лась питань встановлення територіальних кордонів міг. двома су­

сідніми країнами. Більш того, е цих документа:: міститься відпо­

відь не головне запитання - "Кувейт - самостійне, суверенна дер­

жава, чи штучно утворена за допомогою зовнішніх чинників /Велико­

британія/ країна, яка історично була південною провінцією Іраку?? 

їх нзупередженгй аналіз переконливо свідчить, що серпневі події

1990 р. - це чистої Еода агрзсія Іраку проти Кувейту з точки зо­

ру чинного міжнародного законодавства.

Документальну базу дисертації складають також матеріали і рі­

шення Організації Об"єднаних Націй, резолюції Ради Бззпзки 00}?',
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1 Текст протоколу Договору між Державою Кувейт та Республікою 

Ірак. Багдад. 4 жовтня 1983 :.

A Letter from Nuri Pasha /Nuri Es-Said/ to Sir F.Humphry. 
Office of the Council of Ministers Baghdad. July 91,1932// 
Kuvait-Irag Borden History. Kuwait/ 1991.
A Letter from the Ruler of Kuwait to the Political Agent, 
Kuwait-Irag Borden History. Kuwait, 1991.
Demarcation of the international Boundary between the State 
of Kuwait and the Republic of Irag by the Center for Research 
and Studies on Kuwait. Al-Khat-Kuwait, 1994.

2
United Nations Resolutions Adopted by the Security Council 
from N 660 to N 678.
Resolutions N773/1992/ Adopted by the Security Council at 
its meeting on August 26, 1992.
Resolution N833 /1993/ Adopted by the Security Council at 
its meeting on May 27, 1993.
Commission reports to the Secretary-General. (INBDC/Rep.2, 
Rep.6 and Rep.8), 1993.



матеріали і різання Ліг:: арабських країн, Рад:: співробітництва 

арабських країн, Гад:: співробітництва арабських країн Перської 

затоки, інглпх,регіональних міжнародних організацій, урядові до­

кументи провідних західних країн, зокрема, протоколи засідань 

Конгресу Сполучених Штатів Америки " Congressional Records ", 

слухання конгресу q;a в період ірако-кувеИтської криза та війни 

в Перські:! затоці /"Бу.-я в пустелі"/, матеріали державного депар­

таменту " Department of State Bulletin ", ЗбІрНИК ОФІЦІЙНИХ

ПСОМОВ " Vital Speeches of the Day " f ДОКуМбКТИ МІНІСТЗрСТВЄ.
П

оборони (Iі.'A*.

Як’уже зазначалось, e  даному дисертаційному дослідаеякі 

впер па як б українській, так і закордонній історіографії вжито 

спробу дослідити характер та специфіку, основні напрямки та роз­

виток ірако-кувейтських відносин протягом тривалого історичного 

періоду, тобто з моменту утворення держави Кувейт і до виникнен­

ня гострої військово-політичної кризи в районі Перської затоки 

ке. початку 90-х років. Така постановка питання ніколи раніше не 

була об"єктом окремого вивчення ні у вітчизняній, ні е західній 

і, як не дивно, ні в арабській історіографії.

1 Ліга Арабських країн та криза у Перській затоці. Квітень 

IS9I р. "Декларація Дохи", Наради голів держав РСАКПЗ. - Ер- 

Ріяд, 1990. Комюніке І9-ї конференції міністрів закордонних 

оправ крахн-членів ОІК. - Каїр, 1920.

2
Foreign contributions to the costs of the Persian Gulf war. 
Hearings, Com. on ways and means. House, July 31, 1991.Wash.
1992.
Review of Persian Gulf burden sharing. Heardings, Committee 
of Foreign Affairs, House, May 14, 1991. Wash. 1992.
Conduct of the Persian Gulf War. Final Report to Congress. 
Department of Defense. United States of America. April, 1992.
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Протз, ПЗЕНІ аСПЗКТИ ЦІЗЇ проблеми Е ПГЄЦЙХ ОКҐ.ЄМЙХ 8ET0- 

рів своє вповітлзшя, ЗЕИчайно, мали. До них в нерпу чергу не­

обхідно віднести роботи відомого українського сходознавця Коп- 

пзль О.А. "Кувзйтське питання в мікарабськшс відносинах" та 

"До положення на Близькому Сході"t

Бею літер атур у, в якії! досліджуються т і  чи і ні: і  аспекти 

запропонованої наукової проблеми, на думку автора дисертації, 

ЙЇ0Ї2І8 систематизувати по так ш  осноенш напрямкам:

І. Дослідження по історії та зовнішній політиці країн 

Близького Сход;" та Перської затоки, зокрема, Іраку і Кувейту.

За останні 10-15 років в світі з"явилось чимало публікацій, в 

яких досліджуються різноманітні аспекта зовнішньої та Енутріи- 

ньої політики цих двох близькосхідних ДерЕЗЕ. Особливий інтерес 

е наукових колах викликала монографія відомого російського сходо­

знавця Иелкунян О.С. "Кувейт в 30-е - 80-е годы" та праця, цо 

була підготовлена колективом авторів "Государство Кувейт"2 . Пев­

ну цінність представляє собою також книга Л.Зверевой "Кувейт"5 . 

Проте, всі ці дослідження обмежуються, принаймні, максимумом 

кінцем 80-х років і проблеми ірако-куЕейтсьішх стосунків розгля­

даються е них лише фрагментарно. Хоча, безперечно, вони складають

Т
Коппель О.А. "До положення на Близькому Сході". Вісник 

Київського університету. Серія "Міжнародні відносани". - 

К., 1991; Коппель О.А. "Кувейтське питання в міжарабських 

Еідносанах". Міжвідомчий науковий збірник. Запуск 88. - 

К., 1992; Коппель О.А. "Западная Европа и кризис е районе 

Персидского Залива". Материалы научно-! конференции. - Киев, 
1932.’

2 Мелкумяк B.C. "Кувейт в 60-30-е годы". - М., 1989. Государ­
ство Кувейт. - М., 1990.

' Зверева Л. Кувейт. - М., 1934.



фактологічну та методологічну основу для впвчзяня специфічних 

особливостей ірако-кувейтських стосунків на початку 90-х років.

Автором дисертації використовувались праці, в яких знайшли 

відображення головні тенденції формування зовнішньополітичного 

курсу Іраку на сучасно:,у етапі1. Хоча, слід відразу зазначити, 

що е силу цілого ряду об"SKT явних причин ЦЯ ТЗПЇЄ залишалась 
"білою плямо»" в колишній радянській історіографії. Особливо цз 

торкалось періоду початку поточного десятиріччя. Тоглу авторок 
дисертації е основному вакорЕстовувєлась праці західних дослід-

п
НІ-ІКІв''.

2 ."Зелику кількість праць присвячено аналізу мі шар одних 

відносин в регіоні Перської затоки в 7С-х - 00-х pp., на Близь- 
р

копу Сході взагалі0. Проте, з точки зору автора дисертації, для

1 Герасимов 0. Иракская нефть. - ГЛ., I93S; іедаенко А.*. Ирак в 

борьбе за независимость. - М., І97С; Оганесян И.О. Отношения 

Иракской республгкп со странами арабского Востока, - :,;.,1965.

2
Axelgard F . New Irag? The Gulf war and implications for US Polity. 
N-Y-, 1988.
Noneman Y. Irag, the Gulf States and the War. A Changing 
relationships. London. 1986.
Tvipp Ch. The cousegnences of the Iran-Irag war for Irag's 
Politics. Tel-Aviv. 1989.

° Агарыпев А.А. Блінкнпй Восток: терроризм и его покровитель.

- ..І., 1933..

Арабские страны. История. Экономика. Сб.стате-1. Отв.ред. 

Е.А.Бзляєе. -Ы., 1983.

Араслы Э.Г. і.іемарабскпе экономические отношения. /Объем, 

формы, проблемы и перспективы/. - II., 1985.

Васильев A.Li. Персидский залив в зпацентрз бури. - d. ,1983. 

Вальков Л.Б. Саудовская Аравия в международных отношениях.

-М., 1979.

Внешняя политика стран Блшшего я Среднего Востока. -?Л.,19S4.
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п з р з в а ин о ї біль: .ості цех праць xsj.aKT3jT.HOB є надмірне заідеоло­

гізованість, яка переккодала об'єктивному відображенню історич­

ної реальності. Цз е повнії мірі стосується класичної тези, що 

склалась б рояпшяьоду радянському сходознавстві. Всі біди на 

Близькому Сході від "агресивної політики 01 А та Ізраїлю", від 

їх спроб закрішітк "свою військову присутність з регіоні", в 

складні процеси ;лі5 дер£савнш: відносин в районі Перської затоки, 

зашпались практично поза увагою.

3. В арабських країнах, в тім числі б монархіях, що розта­

шовані в зоні Перської затоки, за останні роки з'явилось ряд 

досить серйозних та цікавих досліджень з проблем історії міжна­

родних відносин в регіоні, зволщії аісдерЕєвних стосунків. 

Розробки цих та інших аналогічних тем ведуться в спеціальних 

науково-дослідницьких центрах при університетах в Каїрі, Едь- 

Кувейті, Бейруті, Амілані тощо. Насамперед необхідно виділити 

дослідження таких еідомих Кувейтськах політологів, як М.Руиейха,

Ііванов ГІ.А. Осланское завоевание арабских стран. 1513—1570. 

-М., 1934.

Ислам: проблема идеологии, права, политики и экономики. Сб. 

статей. - И., 1985.

Ислам б современной политике стран Востока /конец 70-х - на­

чало 30-х' годов XX б./. Отв.ред. I.р.Полонская. - М., 1983. 

Малапенко А.Ь. 3 поисках альтернативы. Арабские концепции 

путзй развития. - М., 1991.

Медведко Л.И. К-Востоку и Западу от Суэца. - М., 1980.

Меди едко Л.И. Этот Ближний бурляцгй: Восток. - М., 1985. 

Нефтедоллары и социально-экономическое развитие стран Ближне­

го и Среднего Востока. - і!., 1979.

Новейшая истории арабских стран. - .., 193с.
Черников II.й. Развивающиеся страны Азии а Африки в борьбз 

яротпв неоколониализма!, - К., 1934.

Хворостяний II.Н. Персидский залив. Политика. Нефть. Доллары.

- К., 1933.



Х.Бехбанк, А.Насібі, А.Нурі та інших̂.

Проблемам міжарабського співробітництва було присвячено 

монографію Мухаммеда Лабіба Щукейра "Арабське економічне спів­

робітництво: його спроби та прогнози". В цій праці досліджуєть­

ся розвиток арабського близькосхідного регіону з часів османсь­

кого панування над арабським країнами, їх економічну роздробле­

ність, що було пов"язано із політичним розподілом регіону євро­

пейськими колонізаторами, в основному англійцями та французами. 

МЛ.Шукейр дослідив негативні та позитивні сторони діяльності 

мі «арабських регіональних організацій на шляху створення стабіль­

ної системи політичної та військової безпеки в регіоні. Він 

також дав оцінку зовнішнім факторам, що, на його думку, гальмують 

соціальний прогрес на Близькому Сході̂.

Проте, в усіх цих дослідженнях наголошується перш за все 

на нагальній зацікавленості Багдаду в отриманні фінансової та 

будь-якого іншого ро у економічної допомоги від багатих, нафто- 

додарових монархій Перської затоки, що не дозволило авторам 

зробити вірні висновки про тенденції розвитку цих відносин, а 

відтак передбачити їх загострення та переростання в ірако-ку- 

вейтську військову кризу.

4. Особливий інтерес представляє різноманітна література 

західних авторів, особливо той її сегмент, в якому аналізується

1 Зукар Шукейр. Американская политика в Арабском заливе. - 

Бейрут, 1982. Яхья Хельми Радяат. Совет сотрудничества 

Залива. Взгляд на будущее. - Кувейт, 1983. Абдалла Аль- 

Касифи. Плоды сотрудничества в Арабском заливе. - Кувейт,

1986. Мухамед Рашид Аль-фал. Стратегическое значение Араб­

ского залива. - Кувейт, 1988.

^ МЛ.Шукейр. "Арабское экономическое единство: его попытки 

и прогнозы". - Бейрут, 1989.
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розвиток ірако-кувейтської кризи, її вплив на регіональні та 

міжнародні стосунки глобального масштабу1.

Вплив кризи в Перській затоці на ірако-кувейтські відно­

сний та на ситуацію в регіоні були предметом обговорення на ці­

лої,іу ряді міжнародних конференцій, зокрема, у Великобританії 

в 1993 р. та в Кувейті в 1994 р. Було зроблено висновок, що 

існує реальна загроза подальшого загострення міждержавних сто­

сунків в регіоні за умов відсутності ефективної системи безпе-
2

ки .

Практична значимість дисертації передбачає можливість її 

використання в навчальному процесі - під час викладання курсів 

історії та зовнішньої політики арабській країн та історії і 

зовнішньої політики взагалі в другій половині XX сторіччя; 

дисертація може бути використана також практичними органами 

виконавчої влади, в першу чергу, Міністерством закордонних 

справ України для вироблення стратегії і тактики зовнішньо­

політичного курсу нашої держави щодо країн Близького Сходу, 

і, зокрема, району Перської затоки.

Структура дисертації обумовлена особливостями досліджува­

ної проблеми та характером питань, що в ній розглядаються.

І
After the Storm: Lessons from the Gulf War.//Ed. by N y e .

Ranham /M.D./., 1992.

The Middle East after Irag invesion of Kuwait. Cainesville,
1993.

Scott W. Conrad. Moving the Force: Desert Strom and Beyond. 
Washington. 1994.

Warand Peace in the Gulf: olomestics politics and regional 
relations into the 1990's. Ithaca Press. 1991.
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- ІЗ -

Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків та 

бібліографії.

У вступі обумовлюється наукова актуальність теми; визна­

чаються хронологічні межі дослідження, ціль та завдання, науко­

ва новизна проблеми, розкривається ступінь її розробки.

ІДєршиі-і розділ - "Причини ірако-кувейтської кризи та її 

вплив на міжнародні відносини" присвячено дослідженню історич­

них, економічних та зовнішньополітичних джерел ірако—нувейтських 

суперечностей, що привели до кризи І990-І99І pp. Зокрема, про­

аналізовано міжнародні аспекти ірако-кувейтської кризи під час 

війни /"Буря в пустелі"/ в Перській затоці.

Безперечно, що вирішальну роль в приборканні агресора віді­

грали Сполучені Штати Америки. Проте, очевидно, що через обмеже­

ність матеріальних та фінансових ресурсів вони не змогли б .обій­

тись без допомоги інших країн, насамперед, Західної бвропи і 

Японії, а також без взаємодії з ООН, Радою Безпеки, керівними 

органами НАТО. Однією із найважливіших причин швидкої військо­

вої поразки, яку було завдано Іраку, є та обставина, що йому 

протистояла солідна міжнародна коаліція. її було сформовано в 

гранично короткий термін і незаперечною серцевиною в механізмі 

її формування та успішної діяльності була зовнішньополітична 

діяльність США.

Агресія Іраку завдала відчутного удару по позиціям провід­

них західних держав в районі Близького Сходу. Вибухонебезпечні 

події розгорнулись в регіоні, який є одним із головних "насто­

вих та газових світових сховищ". Там зосереджено приблизно 

70 відсотків світових запасів нафти, що прирівнюється в кіль­

кісному висловленні І трильйону барелів. Ірак володіє 10 від­

сотками світових розвіданих запасів нафти, майже такою ж кіль­



кістю володіє і Кувейт. Б 1989 р. цей регіон вдовольняв чверть 

світових потреб нафти. Нафта із країн Перської затоки складала 

26,1 відсотку імпорту СІНА. Сукупний нафтовий експорт Іраку та 

Кувейту забезпечував 60 відсотків енергетичних потреб країн 

Західної Європи і до 40 відсотків Японії.

Таким чином, навіть роблячи наголос на власні силові мож­

ливості, США проявляли зацікавленість у тому, щоб надати своїм 

діям форму міжнародних зусиль. Пропозиції колишнього Радянсько­

го Союзу про використання в повній мірі можливостей 00Н, зокре­

ма Військово-штабного комітету Ради Безпеки, не отримали під­

тримки у Вашінгтона. Також ж невдалою була спроба створити 

тимчасові збройні сили 00Н для приборкання Іраку. Як згодом 

з"ясуЕаяось, Сполучені Штати чітко прорахували найбільш припус­

тимі для себе "межі колективних зусиль", що були необхідні для 

розблокування конфлікту з максимально вигідними для своїх на­

ціональних інтересів наслідками.

Другий розділ - "Роль 00Н в урегулюванні ірако-кувейтської 

кризи". В цьому розділі автор здійснив спробу узагальнити голов­

ні результати в прагненні 00Н поновити "мир під оливаь.н" в дос­

ліджуваний період.

Оцінки діяльності 00Н, зокрема, Ради Безпеки, по розблоку- 

ванню ірако-кувейтського конфлікту різноманітні. Якщо аналізу­

вати саму першу реакцію політичних діячів та науковців на події 

в Перській затоці в період 1990/199І років, то можна виділити 

два підходи. Перший із підходів автор дисертації умовно називає 

оптимістична', другий помірковано критичним. Прихильники першо­

го підходу підкреслюють швидкі та рішучі дії Ради Безпеки 00Н, 

безпрецедентну у повоєнній дипломатії єдність постійних членів 

Ради Безпеки в зв"язку із оцінкою агресії, ефективність дій
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РБ ООН, яка не тільки змогла прийняти понад два десятки чітких

і конкретних резолюцій, але і створила механізм їх імплемента­

ції у вигляді системи санкцій, Комітета по контролю за здійс­

ненням зазначених санкцій тощо.

другий підхід містить більш критичну направленість щодо 

оцінки дій 00Н та Ради Безпеки безпосередньо в районі Перської 

затоки під час ірако-кувейтського конфлікту. Ті, хто поділяє 

дану тонку зору, ввашли і вважають, що 00И та її спеціалізова­

ні установи досить обмежені у здатності попереджати та гасити 

міжнародні конфлікти. Така позиція підриває авторитет ООН та 

ставить, під сумнів взагалі доцільність її існування та діяльнос­

ті . Прихильники, цього підходу акцентують свою увагу на току, що 

резолюції Ради Безпеки ООН, безумовно, відіграли свою позитивну 

роль, без них Сполученням Штатам Америки було б набагато важче 

сформувати багатонаціональну військову коаліцію, проте, згодом 

РБ усунулась від керівництва бойовими операціями, передавши їх 

під повний контроль Зашінгтона. Тому говорити, на їх думку, про 

повне відродження ООН та створення глобальної системи міжнарод­

ної безпеки є поки що передчасним.

Автор дисертації вважає, що істина міститься десь посереди­

ні, а в своїй динаміці тяготі є більш до прихильників першого 

підходу. Було б досить наївним очікувати якихось надзвичайно 

ефективних і завершених у своїх можливостях дій з боку Ради Без­

пеки ООН. Тим паче в існуючих політичних, військово-стратегіч­

них реаліях, при наявності НАТО, військово-промислового комплек­

су США, їх фінансових, економічних, геополітичнйх інтересів в 

районі Близького Сходу взагалі і, зокрема Перської затоки, Рада 

Безпеки ООН і так зробила все можливе, щоб вогнище війни не пере­

кинулось на інші іфаїни, щоб були утворені всі правові засади
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для ліквідації конфлікту. Ще одним надзвичайно важливим кроком 

в діяльності 00К в зазначеному напрямку, на думку автора дисер­

тації, було те, що 00Н не обмежилась тільки припиненням агресії, 

а доклала багато надзвичайно важливих зусиль для облаштування 

повоєнного миру. Це, зокрема, виявилось в утворенні та діяльнос­

ті Комісії ООН по демаркації ірако-куаейтського кордону. Даний 

аспект досліджуваної теми дуже мало висвітлений в світовій нау­

ковій літературі, а в українській історіографії вперше знаходить 

своє відображення на сторінках запропонованого дисертаційного 

дослідження.

У третьому .розділі - "Підходи до врегулювання ірако-ку- 

вейтської кризи арабськими регіональними організаціями" розгля­

даються роль та місце таких регіональних міжнародних організа­

цій, як Ліга арабських країн /ЛАК/. Рада співробітництва араб­

ських країн Перської затоки /РСАКПЗ/, Організація ісламська 

конференція /ОІК/, Рада арабського співробітництва /РАС/ в про­

цесі облаштування регіональної та субрегіональної системи без­

пеки, зокрема під час ірако-кувейтської війни в Перській затоці 

в І990/І99І pp.

Головний висновок, якого доходить автор дисертації в ре­

зультаті дослідження документального і монографічного матеріалу 

по проблемі, яка розглядалась в третьому розділі, полягає в 

тому, що підходам врегулювання ірако-кувейтської кризи таким 

регіональним організаціям, як Лізі арабських країн /ЛАК/, Раді 

співробітництва арабських країн Перської затоки /РСАКПЗ/, Орга­

нізації ісламська конференція /ОІК/', Раді арабського співробіт­

ництва /РАС/ були притаманні як спільні, так і в певній мірі 

відмінні риси. Спільність полягала в тому, що практично всі 

вони прагнули якомога швидше покласти край братовбивчій війні



в регіоні, поносита суверенітет Кувейту, зорганізувати політич­

ну, економічну та військову стабільність ь резоні Перської зато­

ка. Відмінності проявились насамперед у виборі засобів щодо до­

сягнення поставленої аз'тз. Так, якщо Саудівська Аравія, -тш 

паче Кувейт, ін; і глонархії Перської затоки головний засіб бачи­

ла у  зоЕніс;::ьоі.у чиннику праборкання агресора, насамперед з бо­

ку СГ.ІА, то такі країни-члена ОІК наполягали, як е і дало, на спро­

бах власяі-іма, посэрзднэдькиаа сслаыа врагулавата кокмлікт в рз- 

гі оні.

Разом з тим, досліднення наукової проблеми в запропонова­

ному і озділі засвідчило, що безпека і реальна стабільність близь­

косхідного регіону це - далеко не внутрішня спрага тільки його 

оуб"актів; це питання високого стратегічного рівня міжнародно­

го ьіасмабу і ііого виечєння1 без врахування ътручакна країн-чле- 

яіе НАТО, зокрема QUA, яз моее розглядатись як об'єктивне т-а

ПОВНОЦІНЕЗ.

Осярівні.. прло̂ерим_ таи висновки, пкі вЬіоадт.ьсй. на. ззхдсті. _

І. Криза у Перські:" затоці спалахнула в дуте відповідаль­

на:'!, переломні;:: період сучасної історії. Відхід від атмосфери 

"холодної ЕІйна" до поліполярного світу диктує необхідність 

конструювання нового світопорядку, якій ділено був би ПОбуДОЕа- 

ниД на засадах справедливості та нзнасвльства. Іреко-кувейтсь- 

кий конфлікт 1990—1991 pp. з усією пзрзкошшвістю засвідчив, 

до конче потрібно відкинути егоїстичні інтереси та виробити 

колективні підходи до Ейр імення проблеми постачання зброї в 

країни "третього світу" та військового співробітництва із 

країнами, що розвиваються. Створення п с ' ^ Й Б ' : vяь~ 

них систем безпеки і стабільності з одним із них
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завдань перехідного періоду до нового СЕітопорядку. Загальні 

принципи підтримання миру та розвитку співробітництва зафіксо­

вано з Статуті 00Н. Павяин позитивніш досвідом володіє Євро­

па. Наступною ланкою, безперечно, повинен стати Близькій! Схід, 

зокрема, регіон Перської затоки. Проте цю роботу, на думку 

автора дисертації, необхідно проводити не поетапно, а паралель­

но, ке допускати утворення зон вакууму та спалахів напруги то 

е одні.,;, то іннім районі планети.

2. Криза у Перській затоці та її гозблокувакня перекон­

ливо засвідчиш про зростання значення о̂рцувакня та розвитку 

превентивного механізіду 00Н по. попередкенню регіональних конф­

ліктів. ПроЕЗденйд в дисертації аналіз наукової проблеми, 

показав, що яз кошіа регіональна кризова ситуація обов'язково 

пованна перерости у збройний конфлікт або військове проти­

стояння. Цілеспрямовані багатосторонні зусилля можуть багато 

е чому забезпечити "зв"лзування" конфліктності, її "обволі­

кання" коконом міжнародного співробітництва з метою сприяння 

мирному врегулюванню спірних проблем. Безумовно, що оптималь- 

ні форми превентивних механізмів на базі спільних цілей і 

принципів, з урахуванням місцевих умов конфліктних ситуацій, 

вимагатимуть власного пошуку та власная підходів. Очевидно, 

що в деяких вкладках доведеться застосувати засоби примусу, 

гать до військово-силових методів. Поки що такий, варіант пов­

ністю ЕИКЛЕяати не мокне. І саме криза у Перській затоці пока­

зала, що такі дії варто Емпватп під егідою ООН; залучати 

політико-дниломатичний інструментарій інмих міжнародних та 

регіональних організацій, що в кінцевому результаті реально 

но-.е мінімізувати необхідність зєстосзгвакня військової сили.
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3. Бід початку XX сторіччя і по сьогоднішій день на*та 

залижеться одніс.! із головная світоепх дзарзл зязргії. Біль:” 

ТОГО, ЗГІДНО Із П* ОГЯОЗЄіЯі эксперт ІЗ, Обсяг ЬЖИВаННЬ СІМ 0Ї 

нефти за період із 1390 по 2010 pp. позлнзн зростати ка 

1,3 відсотка щорічно, Б 1998 р. із району Перської затока 

Сполученні L тати Амзі жд отримала. 23 відсотки від загальної 

кількості на*тіі, цо з необхідною для руху її економічного 

механізму, країна Звропейського Союзу - 50 відсотків, .ло- 

нія -  38. - можливо, цо ці цаіри є реально навіть більїшма, 

поскілька дві третини розвіданих світоеші родовищ карта міс­

тяться саме в районі Перської затока. За ceos-o технологічною 

структурою вона є найдзизЕмимн та найзручнішими дія вадобутку. 

Без це сумарно означає ладе тз, що щомаслово розвинені краї­

на світу, насашізрзд, такі як йпонія, Сполучені І.тата Америки 

-з найбільш уразливими з точка зору підтримання стабільності 

та зміцнення састзмп регіональної безпеки в зоні Пзрської за­

токи і Близького Сход, б цілому.

і. в новах історичних умовах у Вааінгтокі усвідоалшть, 
що наст8Б час докорінного переосмислення багатьох понять, 

які сформувались е рока "холодної війна" £ умовах поротної 

конфронтації із Пуоталзжною ідеологічною та соціально-еконо­

мічною системою. /лка існувала до початку ?0-х pp. - Б.Р./. 

Настав час привести ці поняття у відповідність з довила реа­

ліями міжнародного життя. Б період минулого протистояння по 

лінії "Схід - Захід" країни "третього світу" могла собі 

дозволити те, щоб піти на певне ураження своїх власних інте­

ресів на користь однієї із наддержав в її протиборстві із 

"спільний ворогом", хоча і іобили це, як правило, із великою
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неохото®. Сьогодні ца їлогивація зовнішньополітичної повгдін- 

кн країн "третього світу" остаточно втратила cl o d силу.

Па пвгаЕЁ план виходить на забезпечення безпеки "від ко;іс­

тотної експансії та підривної діяльності", а співробітництво, 

насамперед, економічне та взаемоплідне.

5. Ось чому наступнім логічній висновком від вищесйор- 

мульованих тез дисертант бачить такії'. Наступальна операція 

(ТА в Кувейті та на території Іраку /"Буря в пустелі"/ 

пгоймяа для Сполучених їтатів А:лэр :ікп самим спрпятлявзм чином. 

Перемога була стрімкою, а втрати символічніш!. ША насправді 

довели свою міць, свою здатність добиватись військового успі­

ху в протиборстві із сильна;,! супе;.пиком, тим паче, г;о віра 

в цю здатність підлягала серйозному сумніву невдачамп останніх 

десятиріч. Криза в Перській затоці у вигляді ірако-кувейтської 

війна надала Q.:A унікальний історичний цанс і вони блискуче 

ним скористались. Президент р.е.Бр із гордістю проголосиш

2 березня 1991 p., що в"етна:лський синдром навіки поховано 

ь пісках Аравійської пустелі. Отже, Сполучені іі;тати Америк;* 

зробила реальний неоцінимий внесок в поновлення миру і ста­

більності в районі Перської затоки і вміло скористались із 

наслідків перемоги над Іраком в плані нарощування свого зов­

нішньополітичного автор итзту.

5. Разом з тим, дослідження запропонованої наукової проб­

леми показало помітне знпісненяя місця і ролі -регіональних 

міжнародних організацій таких, як Ліга арабській: країн /ЛАК/, 

рада співробітництва арабських країн Перської затоки /РСАКПБ/, 

Організація ісламська конференція /СІК/, Рада арабського спів­

робітництва /РАО/ з процесі облаштування регіональної та
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оубрегіоншіької системи безпеки, впливу на їх форі̂-ванші та 

ніухильне дот- иманкя, змогу СЄЄЛЬКО щ отистоята б у д ь -я к а 55* 

ЗОВНІШНЬОМУ агрЗСМВЯО.Гу ЧИННИКУ* По суті, 7  кризі Е ПзрСЬКІМ 

затоці в рємках ірако-̂гБз̂тоького конфлікту е пар іод 1220- 

І?9І і оку віддзеркалилась глибоке враз а самих міжарабська::, 

мікісламських регіональних організації:. Зона, на думку авто­

ра дисертації, засвідчила міфічність ідеї міжарабської солі­

дарності у тому вигляді, е яко̂ду ьона офорідувалась на Близь­

кому Сході у  ПОВОЄННИЙ ИЗрІОД. Штучність дружніх стосунків 

та нещирість у  д'ішіоматпчних акціях під маакарою "єдності та 

спільності д і: :" ,  чи е структурі ЛАК, ча РАС, тремтіння з на­

дією на допомогу з з о е н і, насамперед, від CLA, де раз засвід­

чив даференціРованість і багатовзкторність арабського соціо- 

політачкого та економічного простору, насудну необхідність 

самим радикальним чаном перебудувати систему міжрегіональних 

стосунків, в тім числі і регіональная організації, у відповід­

ності з якісно ковша історичними реаліями, в основі яках ле­

гат ь відома тріада: сила, реалізм, діалог.

7. Нарешті, останнім вискоеок. Аналіз запропонованої 

тзма наукового дослідження виводять на глибокі роздуми щодо 

орієнтирів зовнішньополітичного курсу суверенної України Е 

її стосунках з країнами "третього світу", зокрема, з яаїіблаг.- 

чим геополітичнам оточенням, якам саме і е район Перської за­

токи, увесь близькосхідна! регіон. Вивчення ісако-кувеитсько- 

го конфлікту, генезису Рого корзнів, регіонального та міжна­

родного механізму розблокувати та подолання наслідків дає 

привід замислитись над формуванням конструкції зовнішіьополі- 

тичної безгізки назої держави. Уникаючи схематичного паралеліз­



му, автор дисертації вважає, що деякі урока ірако-кувеітської 

краз.-і і, насамперед, досвід її вдрігення за допшогоа міжна- 

родних організацій - 00Н, Ради Безпеки, регіональних міждер­

жавних іястлтуці̂І мотнуть бути корисними для застосування у 

виробленні зовнішньополітичної стратегії і тактики яеаої дер- 

вавЕ. До таких уроків автор, б першу чергу, відносить в:ліле 

застосування механізму подолання криз, який міститься в Стату­

ті ООН та конкретних практичних напрецюеань головної міжнарод­

ної організації в її миротворчій діяльності; це - таког. не­

ухильне дотримання норм і принципів сласного міжнародного 

права, безпомилковим вибір зовніпніх союзників у вигляді окре­

мім; країн чи міждержавних об"еднань універсального та регіо­

нального характеру, співпраця з якими дозволить досягти очі­

куваного результату в справі зміцнення та утримання на нелег­

кому рівні зобкім к ьо ї безпеки. Урок ірако-кувемтської кризи 

полягає ще в. тому, цо тільки об"еднаяат зусиллями цивілі­

зованих членів світового співтовариства мокне вгамовувати 

спалахи експансії та агресії, які, на жаль, притаманні Ецут- 

рІ;_ЯЬОМу СВІТОГЛЯД;' окремих лідерів економічно недостатньо 

р. озЕйпутах хсраїн.

Зміс^ж^г?Ш викладено у таких публікаціях автора:

ї. До витоків діорі.ування взаємодії колишніх колоні ал'Вках країн 
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This dissertation studies the main historical, socio­

economic and diplomstic roots of Irag-Kuveit conflict 

which blusted in war in 1990-1991 in the Persian Gulf.

The main purpose of the manuscript,vhich is goingto be 

defended, is to analyse the role of the international 

organisations, first of all UN, and the regional organi­

sations in the process of solving this conflict between 

two neighbouring countries.
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В диссертации изучаются главные исторические, социально- 

экономические и дипломатические корни ирако-кувейтского конф­

ликта, которые привели к воііне в Персидском заливе в І99С-

I99I гг. Главная цель, представленной к защите рукописи, про­

анализировать роль международных организаций, прежде всего 

ООН, а такие региональных организаций в процессе разрешения 

этого конфликта между двумя соседними странами.
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